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Czernyn Breszllitovszkban. Megverték a tatárokat.
Bées, január 28. Czernyn kíséretével ma elutazott 

Bresztlitovszkba. Kühlmann is oda utazott.

Két orosz ezredet elfogtak a románok.
Pétervár, január 28. Odesszai jelentések szerint 

remun csapatok megszállották Unghesi orosz határállo­
mást. A helyőrséget lefegyverezték és a helyi szovjetet 
letartóztatták. Kisenevet a románok szintén megszállot­
ták. itt elkeseredett harcok folynak roman és orosz 
csapatok között. A várost tüzérség lövi. Mind a két fél 
súlyos veszteségeket szenvedett. Maximalista csapatok 
íelszakgatták a vasúti síneket Bender és Kisenev között, 
miáltal az összeköttetés a román fronttal megszakadt.
A románok két orosz ezredet elfogtak és belső ország­
részbe vittek.

Három uj köztársaság.
Péter V á r, január 27. Oroszországban újabb ;í 

köztársaság alakult: 1.) a turkesztáni, 2.) a baskíroknak 
Orenburg, Peru és Sambre tartományokban lakó törzsei, 
3.) az uffai, TJffa és Kazán kerületek törzseiből.

Az uj kormány
Miniszterelnök : Wekerle Sándor. Őfelsége személye kö­

rüli miniszter '. gróf Zichy Aladár. Vállás- es közoktatás- i 
ügyi miniszter : gróf Apponyi Albert. Honvédelmi miniszter. 
Báró Szúr may Sándor. Tárca nélküli miniszterek : Földes 
Béla. Eszterbázy Móric gróf. Windisgratz Lajos herceg. 
Horvát—Szlavón—Dalmát országok minisztere : Dr. Unkel­
häuser Károly. Belügyminiszter : Dr. Tóth -János. Igazság­
ügy miniszter : Dr. Vázsonyi Vilmos. Kereskedelmi minisz­
ter: Szterényi József. Pénzügyi és íöldmivelésügyi tárcát 
egyelőre Wekerle Sándor miniszterelnök intézi.

Nagy zavarok Oroszországban.
A m s t e r d a m, január 28. Orosz csapatok elnyom­

ták az éhségzavargásokat. Csapatokat küldtek a falvakba i 
az élelmiszerek rekviráiására. Az élelmiszerinség Pétervárott i 
kritikus helyzetet teremtett. A Vörös Kereszt feloszlatását : 
elrendelték, elnökét, Pokrovszki exkülügyminisztert letai- ■ 
tóztatták. A vörösgárdás alkotmány gyűlés nyolc tágját , 
elfogták.

Tamá.cslmznak a szerbek,
S z a 1 o n i k i, január 28. Pasics visszaérkezett Kor­

fuba, ahol Sándor trónörökös elnöt lésével minisztertanács 
volt. Megvitatták Pasics európai utazásának eredményét. 
Február 13-án megnyitó skupstinában a többségben !°vo 
ellenzék megkezdi harcát a kormány ellen.

Cailiaux kihallgatás««.
P á r í s. jsnuár 2(. Délelőtt Caillaux-t újból kihallgat­

ták ; este átvitték az igazságügyi palotába, ahol Loustalof 
képviselővel együtt újból kihallgatták.

P e terv á r, január 27. Antonov népbiztos közli : 
Kemontzug, Romodam, Poltava városok birtokunkban van­
nak. Bachmakánái harcok folynak. Alexandrovác szomszéd­
ságában tizennégy kozák hadosztály csapatainkkal vívott 
harcokban megadta magát. Szebasztopolban elismerték a 
szovjet által kinevezett hatóságokat. Az ukrán radác el­
kergették. A tatárok .Jaltánál és Theodosienél tökéletes 
vereséget szenvedtek.

Hagy malomtöz Bécsben.
B é c a, január 27. A Laisereberadorfi gőzmalom múlt 

éjjel leégett. A kár kétmillió korona.

Purjesz Zs.igmond halála.
Budapest, január 27. Purjesz Zsigmond egyetemi 

tanár, valóságos belső titkos tanácsos, ma hajnalban meghalt.

Meglcerilif török cirkáló.
Berlin, január 27. WolJf-jelentés szerint a multko- 

rában zátonyra .futott Sultán Javas Selin török cirkáló, 
mint értesülünk befutott a Dardanellákba.

Feminizmus az egyházban.

I • A; "■;* . *■

Irta: Dr.
(Vj. Igaz ugyan, a női 

egyenjogúsítás nem zárja ki 
annak lehetőségét, hogy a 
lateiner pályán működő nő 
férjhez mehessen : de az oly 
férjes nő, aki idejének nagy 
részét hivatalos állásából ki­
folyó foglalkozással tölti el, 
— nagyon hiányosan teljesít­
heti a feleség és a család­
anya kötelességeit. Különö­
sen gyermekeinek nevelésére 
legjobb akarata mellett sera 
fordíthat elég gondot.

Az egyház szárnyai alatt 
a társadalom javára működő 
nőket, — védnökük, vezető­
jük : az egyház megóvja azon 
veszélyektől, amelyekbe a 
modern feminizmus könnyen 
besodorja a nőket. Hiúság, 
szereplési vágy, még csak 
mint kisebb hiba követi a 
modern feminizmust. Nagyobb 
hiba a családi kötelmek el­
mulasztása : sok úri nő, mig 
szorgalmasan végzi az elvál­
lalt charitativ teendőket: el­
hanyagolja gyermekeit. A 
jótékonycélu hangversenyek, 
színdarabok, táncvigalmak 
túlságos fényűzésre viszik a 
nőt. S bizony olykor egy-egy 
jótékonycélu előadásnál sok

Kozoly Imre.
kai több kiadás esik a női 
toalettre, a termek díszítésé­
re, az ékesnél ékesebb meg­
hívó jegyek kiállítására s a 
cigányok díjazására, mint a 
mennyi tiszta jövedelem mu­
tatkozik a jótékonycélra.

Ep most jutott nálunk ura­
lomra a demokrácia, — s 
ezzel kapcsolatban egész vá­
ratlanul, érvényesül a nők 
választójoga — s igy a leg­
tágasabb modern feminizmus 
elé nyílik tér hazánkban.

Óvja Isten a magyar nő­
ket, épugy mint a magyar 
társadalmat, — mindazon ve­
szedelmektől, amelyek a mo­
dern feminizmus nyomán ke­
letkeznek. Legbiztosabb vé­
delem eme veszélyek ellené­
ben az egyházias jellegű fe­
minizmus. Pártoljuk tehát 
hathatósan ez utóbbi jellegű 
feminizmust, hogy az minél 
üdvösebb hatást gyakorol­
hasson a társadalomra ép 
agy, mint a nőnemre.

Az egyházi feminizmus le­
gyen a világitó fáklya s a 
vonzó példa, mely távol tart­
hassa a modern feminizmust 
a vészes szíriektől. (Vége.)
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délvidék Szabadka, 1918 január 29

Ä miniszter és a 
polgári iskolák*

— Nincs elegendő tanerő.
A város már régebben folyamo­

dott a kultuszminiszterhez az ügy­
ben, hogy a szabadkai polgári is­
kolákhoz hat uj tanítói állást en­
gedélyezzen, illetőleg rendszeresít­
sen és adjH meg a hozzájárulást. 
A válasz tagadó volt s a minisz­
ter a hat állás közül csak egyet 
engedélyezett.
Tekin .eltel a nagy tanerőhianyra, 

a város újra folyamodott a megta­
gadott öt tanilói állás rendszere­
sítéséért. A polgári leányiskolá­
ban három, a polgári fiúiskolában 
pedig két állásra volt szükség. A 
miniszter ismét szűkén bánt az 
állásokkal és csak hármat enge­
délyezett öt helyett.

A minisztérium tájékozatlansá­
gát mi sem bizonyítja jobban, 
mint az, hogy ezt a három uj ál­
lást a polgári fiúiskolában enge­
délyezte és a leánypolgáriban 
egyet sem, pedig ott van a na­
gyobb szükség.

Kétségtelenül nagyon furcsa az, 
ha va'amit oda adnak, ahol nincs 
rá akkora szükség és különösen 
akkor furcsa, ha a magas minisz­
térium követi ezt el.

Katonák és civilek garándálkodáeai

tTJ virtusok Szabadkáit. —
A szabadkai itju legénykék ki­

fogyhatatlanok a vlKuskooások- 
ban: tegnap éjszaka újabb tang- 
jelét adták találékonyságuknak. 
A panasz szerint a harmadik és 
negyedik körben ablakbetörések­
kel, nem égő lámpák meggyújtá­
sával, házak falának megrongálá­
sával, sőt bepiszkitásával szóra­
koztak.

az eset úgy történt, hogy az 
éjszaka huszonöt-harminc tőből 
álló csapat, katonák és civdek 
vegyesen a szabadságon levő Gu~ 
bics Géza tüzértizedes vezetése 
mellett összejárták a harmadik és 
negyedik kör több utcáját és ott 
majdnem minden házfalat karddal, 
bajonettal össze-vissza szurkállák, 
majd ép gázlámpaüvegeket tör­
tek össze, miközben Gubics foly­
ton buzdította őket, mondván : 
„Ne féljetek, inig engem láttok.“

Érdekes, hogy Gubics a meggyil­
kolt Primusz Péter fia.

A harmadik köri járőrnek si­
került a díszes társaság tagjai 
közül Péics Gavrán Lukács 18 
éves harmadik kör 321. szám alatt 
lakó legény két kezében egy bajo- 
pettel és Czuzmics Milán 18 éves 
szintén harmadik köri 221. szám 
alatti lakost, ki egy huszárkarddal 
volt felfegyverkezve, elcsípni és 
beszállítani" a rendőrségre, hol 
természetesen lecsukták őket.

Nem árt megjegyezni, hogy az 
egyenruha a legjobb büntakaró. 
A rendőrség állítása szerint 16 
éves kis fiuk katonasapnát vesz­
nek fess katonabluzt, hogykato- 
nának látszanak s igy a felisme­
rést nehézzé tegyék. Nem ártana 
ezeket az egyenruhabitorlókat 
kétszeresen büntetni és csirájában 
elfojtani a legújabb virtust addig, 
mig nagyobb kárt nem okozott.

Nem szabad a Bácskában 
földnek parlagon maradni,

A földuiivelésügyi miniszter erélyes rendeleté.

ÜBaximáifák 
a paprikát.

— Legfinomabb 35, harmadrendű 
34 korona. —-

A legújabb kormányrendelet 
szerint mindennemű őrlésre szol­
gáló csöves (hüvélyes), úgy szin­
tén feldolgozás alatt álló paprika­
készlet a készletbirtokos saját 
háziszükségletét meghaladó részük 
ben zár alá vétetnek.

Zár alatt levő csöves (hüvelyes) 
vagy feldolgozás alatt álló pap- 
rikakészletót a birtokos köteles 
gondosan megőrizni A birtokos 
záralá vett készletét adás-vétel 
utján, vagy más módon csak a 
Hadi Termény-részvénytársaság, 
vagy bizományosa részére idege­
nítheti el. A készletbirtokos köte­
les a záraié vett készletét 1918 
évi február hó 15 napjáig a Hadi 
Termény részvény társaságnak vagy 
bizományosának megvételre fel­
ajánlani.

A feldölgozott paprikakészlet bir­
tokosa ha készlete a 10 kg-et meg 
halad, köteles készletét a jelen 
rendelet hatályba léptétől számított 
8 nap alatt minőség szerint rész­
letezve a Hadi-Termény-részvény- 
társaságnak bejelenteni.

A feldolgozott paprikáért köve­
telhető legmagasabb ár a magyar 
szent korona országainak egész 
területére kilogramonként tiszta 
súlyra a következő:

a nagykereskedelmi forgalom­
ban a) elsőrendű paprikáért 30 
korona, b) másodrendű paprikáért 
25 korona, c) harmadrendű pap­
rikáért 20 korona; a közvetlen fa­
gyasztás célját szolgáló (kiskereske­
delmi) forgalomban a) elsőrendű 
paprikáért 35 korona, b) másod­
rendű paprikáért 29 korona, c) 
harmadrendű paprikáért 24 ko­
rona.

— Kitüntetés. Kisezüst vitéz* 
aégi érmet kapott Szitár István 
honvéd a 6-osoknál.

Mezössv Béla volt földmivelés- 
iigyi miniszter komoly, minden 
részletre kiterjedő alapossággal 
készített rendeletét intézett Sza­
badkához és a vármegyéhez és 
ebben a rendeletben rámutat azokra 
a tennivalókra, amelyekkel az 
idei mezőgazdasági munkaiatok 
elvégzését biztosítani lehet. A mi­
niszter különösen hangsúlyozza, 
hogy nem szabad megmunkálat- 
lan földnek maradnia az ország­
ban és igy Szabadkán sem; éppen 
ezért az alispánok kivételes föl­
hatalmazást ad arra, hogy a mező- 
gazdasági munkálatok elvégzésé­
nek biztosításánál fölhasználhat 
mindenkit, aki itthon van. A rni- 
miszter igy ir:

Meg vagyok győződve arról, 
hogy a birtokosok, kisebb gaz­
dák és gazdasági munkások úgy 
mint eddig is, a legtöbb helyen a 
termés előkészítése és biztosítása 
érdekében a magasztos cél érde­
kében egymást kölcsönösen lógják 
segíteni. Ha azonban ez bárhol 
bármily okból nem állna be, va­
lahol az együttműködés hiánya 
folytán a munka fennakadna, ha 
kicsinyes, önző szempontok a nagy 
munka végrehajtását gátolnák, ott 
a hatóságnak a törvényekben nyert 
felhatalmazással élve teljes szi­
gorral kell eljárnia.

Részletesen intézkedik azután a 
miniszter arról, hogy kell a ren­
delkezésre álló munkaerőt felhasz­
nálni és hangsúlyozza, hogy első­
sorban a hadrakelteknek kellő 
munkaerő nélkül visszamaradt csa­
ládtagjaira és olyan kiskorúakra, 
nőkre, munkaképtelenekre és kis­
birtokosokra kell tekinteitel lenni, 
akik földjük művelésénél segít­
ségre szorultak.

Közli azután a miniszter, hogy 
a közerő kirendelésének, illetőleg 
a személyes és egyéb szolgáltatá­
sok elrendelésénél természetesen 
figyelembe kell venni, hogy saját 
gazdasági munkáját a legrövidebb 
idő alatt kiki elvégezhesse, azt 
azonban nem szabad eltűrni, hogy 
ezen a címen a munka szándékos 
elhúzásával bárki is kivonhassa 
magát a közkötelesség teljesítése 
alól. A közigazgatási hatóság és a 
községi elöljáróság vonakodás, vagy

mulasztás esetében a szolgáltatá­
sokat kényszereszközök alkalma­
zásával is teljesítethetik, az pedig, 
aki a közigazgatási hatóságnak 
rendelkezését megszegi, az 1915.
L. t.-c. 9. szakasza értelmében két 
hónapig terjedhető elzárással bün­
tetendő.

A meglevő munkaerő lehető leg­
jobb felhasználása érdekében az 
elsőfokú közigazgatási hatóság ab­
ból a célból, hogy a községi ha­
tárban a gazdasági munka elvég­
zése biztosíttassák, a nagyobb köz­
ségek egész határát körzetekre 
ossza fel és minden körzetben egy 
tapasztaltabb értelmes gazdát je­
löljön ki, akinek az lesz a fel­
adata, h így pontosan megállapí­
tott működési körzetében érdek- 
kölcsönösség alapján a gazdasági 
munkák elvégzését a rendelkezésre 
álló munkaerők legújabb kihasz­
nálásával biztosítsa és általában a 
gazdasági munkák menetét úgy 
irányítsa, hogy a lehetőséghez ké­
pest minden talpalatnyi föld meg- 
munkáltassék és minden termény 
betakarittassék.

Ezek a körzetükben intézkedésre 
hivatott „munkavezetők“ a fel­
mentettek sorából jelölendők ki és 
ebbeli működésük a felmentésre 
vonatkozó revíziós javaslatoknál 
feltüntetendő.

A fölötte komoly rendeletben e 
szavakkal végzi utasításait a mi­
niszter :

Általában arra kell törekedni, 
hogy az itthonlevő férfiak, asszo­
nyok, gyerekek sokszorosan foko­
zott szorgalommal dolgozzanak, 
ahol lehet gazdasági gépek mun­
káját vegyék igénybe s általában 
az legyen a vezető felfogás, hogy 
most nem az a fontos, hogy min­
den gazdaságban mindenféle mun­
ka az eddigi szokás szerint vé­
geztessék, hanem az. hogy a békés 
időkben különben célszerű és hasz­
nos, de közvetlen hatásában ma 
kevésbbé fontos és később is pó­
tolható munkák elhagyásával min­
den kicsi és nagy gazdaságban, 
egymás megsegítésével azokat a 
munkákat végezzék el. amelyek a 
termés előkészítése és betakarítása 
érdekében múlhatatlanul szüksé­
gesek.

A 19—24 éves
fölmentettek bevonulása.

— Márelns 1-én és 11-én bevonul­
nak a fiatalabbak. —

A m. kir. honvédelmi miniszter 
1916—ein. 4 1918. szám alatt a 
következőket közli:

A hadrakelt sereg rendes szük­
ségleteinek pótlására a szokásos 
rendelkezések legközelebb kiadat­
nak.

Ezen rendelkezések közé tarto­
zik elsősorban a kormány részéről 
a képviselőházban is bejelentett 
az az intézkedés, hogy a külön­
böző jogcímen felmentet emberek 
a jövőben nem egy általános re vi­
zionáld eljárás utján, hanem oly 
módon vonatnak be a katonai szol­
gálatra, hogy a legfiatalabb évfo­
lyamoknál a felmentési jogcím az 
általános védkötelezettség és az 
igazság elvének megfelelően kivé­
tel nélkül megszünteti.

Csupán a jelenlegi gazdasági 
helyzetünkben úgy a háború to­
vább folytatása, mint a közgazda­
ság és ellátás szempontjából oly- 
különös fontosságú bányászat, va­
súti és hajézási forgalom terén­
kel 1 kivételt tennünk és e téren 
az a körülmény, vájjon egyes 
személyeknek az illető polgári al­
kalmazásban való meghagyása 
okvetlenül szükséges-e, külön ren­
delkezés alapján esetenként elbí­
rálás tárgyát fogja képezni.

A fent vázolt rendszabály vég­
rehajtása legközelebb a honvédelmi 
miniszter részéről 2000—ein. 4. 
szám alatt rendelet fog megjelenni 
mely szerint az említett egyedüli 
kivételektől eltekintve — az 1899- 
tői bezárólag 1894. évig született ösz- 
szes egyénék felmentése megszűnik 
és a jövőben úgy ezen szül. évfo­
lyamok, mint természetszerűleg a 
most sorozás alá került 19U0 szü­
letési évfolyam egyénei felmentés­
ben egyáltalán nem részesülhet­
nek.

A fel mentetteknek a következő 
időpontokban kell bevonulniok : 
az 1899.. 1898. és 1897. szül. évfo­
lyamok 1918 évi március 1-én, az 
1896., 1895. és 1894 születési évfo­
lyamoknak pedig 1918 április 3-án.

A mezőgazdasági szempontból 
felmentett egyének Bács-bodrog 
vármegyében az 1899., 1898. és 
1897 szül. évfolyambeliek máreius 
hó 11.-én, az 1896., 1895 _ és 1894, 
szül. évíolyambeüek pedig április 
8 án kötelesek bevonulni; de ezek 
szabadságot már nem kaphatnak.

Ha drága a cipő.
Az igazságügy miniszter rendele­

tet adott ki a ' cipőárvizsgáló bi­
zottságokra vonatkozó szabályok 
kiegészítése tárgyában.

Eszerint magánfél a vizsgálat 
megejtését az állandó lakóhelye 
vagy tartózkodási helye szerint 
illetékes kir. járásbíróságnál is 
kérheti. A kir. járásbíróság a ké­
relmet az illetékes cipőárvizsgáló 
bizottsághoz teszi át

Ha az ártullépés megállapítást 
nyert, úgy az eladó, illetve a meg­
jelölésre kötelezett viseli az e'já- 
rás költségeit (tanudij, szakértői 
dij és szemleköltség) és az árvizs­
gáló bizottság őt a kérelmező fél 
készkiadásainak megtérítésére is 
kötelezheti.

Az eljárás bélyeg- és illeték- 
mentes.
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Szélzuita fejét 
a sürgönyfán.

( aját tudósításunk.) Vasárnap 
reggel borzalmas szerencsétlenség 
•írtént történt a bajai vasútvonal 
mentén a gubógyáron túl.

Hajnali (s órakor a mentőket 
hívták ki a jelzett helyre, ahol 
sgy idősebb férfit találtak holtan 
a sürgönyfa tövében. A szeren 
:■ sollen ember valahogyan kibukot 
a vonatból és a sürgönyoszlopnak 
vágódott. Hogy véletlenül esett-e 
je, vagy készakarva ugrott, ki azt 
még nem tudni. Mikor az oszlop 
m,k vágódott, rögtön meghalt 
mert az ütéstől szétzuzódott a ko­
ponyája.

A halottat a mentőit a hulla­
házba szállították. Különféle bor 
vatnyelvű iratok voltak nála, me­
lyekből arra következtetnek, hogy 
az illető valószínűen Mark Flórián 
simonyi illetőségű és 50 éves el­
múlt.

Bácskai timmt&k
legújabb kitüntetései.

Vitézségükért a katonai érdem- 
kereszt 2. osztályát kapták a hadi 
ékítménnyel és a kardokkal : má- 
zialigeti Cseby János őrnagy és 
Kálmán Imre tart. hadnagy a 86 
gyalogezredben. Ugyanezt másod­
szor kapta Buumhauer János 86. 
gyalogezredbeli tart. főhadnagy.

A 3. osztályú vaskorona-rendet 
kapták a hadidiszitméimyel és a 
kardokkal díjmentesen : Naményi- 
Konez Győző 4. honvéd huszárez­
red beli százados és Reinl József 
egy gyalog dundárparanesnokság- 
nál beosztott és a 6. honvéd gya­
logezrednél létszám fölött veze­
tett, vezérkarhoz beosztott szá­
zados.

Az olasz fronton ezredparaucs 
ban hirdették ki a 6 os honvédek­
nek, hogy a 3. század fiatal pa­
rancsnoka, Fuchsz Jenő, vitézsé 
géévt a Signum Laudist kapta.

Az ellenség előtt teljesített ki­
tűnő szolgálatai elismeréséül a 
koronás arany érdemkeresztet kap­
ta a vitézség! érem szalagján Tóth 
István nópf- 6 os honvéd főhad­
nagy.

A király megengedte, hogy Mu­
zsik Zoltán 6. honvéd gyalogez- 
ledbeli százados elfogadja és vi­
selje a porosz k.rályi 2. osztályú 
vaskeresztet.

— Szabadkai kezelőnők kineve­
sse. A m. kir. posta- és távirda- 
vezérigazgató kinevezte posta- és 
távirdakezelőnőkké Szabadkán: Új­
vári Józsefnő sz. Horváth Szidó­
niát, Finiha Irént, Marczinka Má­
riát és Barasics Blankát.

######## 
Szerelem íolondjai

Jókai Miéi*
szenzációs sikerű filmregényének 
Jl.rész.e hétfő, kedd, szerdán lesz a

Lifka moziban
Kedete d. u. 5 és este 8 órakor.

Színház.
— Aki a tisztviselőkre is gon­

dol. Kleiner Lajos kalocsai érseki 
helynök, nagyprépost a Sárközi 
Takarékpénztár által a beteg vagy 
egyéb csapással sújtott tisztviselők 
gyámolitására alapított Kleiner La- 
jos-alapra 1500 koronát adományo 
zott.

— Elmaradt Kosztolányi Dezső
székfoglalója. Kosztolányi Dezsőt 
a Petőfi Társaság legutóbb rendes 
tagjai közé választotta. Székfog­
lalóját tegnap kellett volna meg­
tartania, de ez — a költő fiának 
betegsége miatt — elmaradt.

— Doktorrá avatás. Szombaton, 
26 án avatták a Kir. Magy. Tu­
domány-Egyetemen az orvostudo­
mányok doktorává Lányi Heddát, 
Lányi Ernő zenedei igazgató leá­
nyát.

— Irnoki kinevezés. Az igaz- 
ságiigyminiszter Koesmár Gyula 
szabadkai kir. törvényszéki dijno- 
kot a szécsónyi kir. járásbíróság­
hoz írnokká nevezte ki.

— Katonai kinevezések. A hiva­
tásos állományba kinevezték szá­
zadossá Poós Lajos 86-os tart. 
főhadnagyot; főhadnaggyá pedig 
Hammerschlag Ede 23.-as tart. 
hadnagyét, mind a kettőt 1917. 
nov. 1-i ranggal.

— Szabadkai katena-diákok. A 
most megtartott sorozáson a gioa 
názisták közül beváltak katonák­
nak : a VIII. osztályból Geher Ist­
ván, Lahner Lajos, Mihályffy 
László, Fenő Ferenc, Jenő Andor 
Vajda Péter, a VII. osztályból: 
Deneberg Jenő, Lévay István, Ma- 
rouzsich István, Zatskó Béla; a 
VI. osztályból : Dorozsák Vilmos. 
Felülvizsgálatra mennek ■ Klein 
Ernő, Vécsei Zoltán, Schulman 
Endre és Turanov Lázár VII. osz­
tályúak. A kereskedelmi iskolások 
közül alkalmasok lettek : a felső 
osztályban : Csaj zás László, Hia- 
váes János, Hirsch Sándor, Schmidt 
János, Strassburger Mihály, Szögi 
József: a középsőben: Figura 
Sándor, Nagy Varjas Mátyás, Ar- 
neldievits György. Engler Móric, 
Eri József, For.tányi Imre, Mumu- 
zsich Mátyás, Szábin Milorád, Ta­
kács Elek ; az alsóban : Horváth 
Béla, Schuhmacher József, Heré­
nyi József, Nagy Ferenc, Piszáre- 
vies Bránkó, Süli József, Schmidt 
Gyula és Trabnik Tibor.

— Bácskáink a hadiárvákért. A
kalocsai érsek által a Zita-hadiár- 
vaalap javára elrendelt karácsonyi 
előadások jövedelemként a köz­
pontba eddig a Bácskából a kö­
vetkező helyekről folytak be ado­
mányok : Znmborból, (iskolané 
nőknél 600 K., Nemesmiliticsről, 
820 K, Bácsgyulafalváról 560 K, 
Újvidékről (iskoianénéknél) 2055 
K, Bácstóvárosról 332 K, Futak- 
ról 928 K 55 f. Korányról I486 
K 24 f, Martonosról 60Ö K, Szent 
tamásról, (iskoianénéknél) 100 K 
Tornyosról 300 K, Veprődrő 372 
K 4Ó f. Bácsalmásról, (iskoiané­
néknél) 596 K, Mohóiról, (iskola- 
nénéknél) 1000 K, Tataházáról 
300 K, Báosszentiván 1607 K 31 f. 
Kunbaja 720 K, Adorján 100 K, 
Bajmok 1000 K, Az eddig össze­
gyűlt összegek majdnem elérik a 
karácsonyi segélyként kiutalt ösz- 
s-’.egeket s ezen, valamint a még 
több helyről be nem küldött, de 
■ beérkezett jelentésekben jeleett

összegek fényes bizonyságát szol­
gáltatják annak, hogy az érsek 
eceberbaráti szózata fogékony ta­
lajra talált a Bácskában s a hadi- 
árvák érdekében kifejtett gondos­
sága sok ezer, meg ezer hadiárva 
lelkét kötelezi jövendő sorsuk bol­
dogulásában mély hálára.

— Meghaltak: Loncsárevics Fe­
renc 10 éves, tüdővész, Mariano- 
vies Mária 1 hónapos, tüdőhurut, 
Brunner Ágoston 71 éves szervi 
szívbaj, Novák Károly 48 éves 
gyomorrák, Budanovics Mihály 25 
éves hősi halál, Lelenc Benedek 

4 éves hősi halál, Szudarovics 
Antal 29 éves, hősi halál, Póics 
Mihály 24 éves hősi halál, Krnyáj- 
szky Jóvity Milován 66 éves, szer­
vi szívbaj, Takács Mártonné 58 
éves tuberkulózis, Kopilovics László 
9 hónapos, bélhurut, Pentik Sán­
dor 1 hónapos gyermekaszály, 
Lepedát Mártonné 65 éves nefri- 
tisz.

— Zárda női kér. szaktanfolya­
mának igazgatósága értesíti a ta­
nulókat, hogy az előadások hol­
nap, kedden megkezdődnek.

— Kártérítés a bevonuláskor 
elvesztett ruhákért. A bevonulás­
kor elveszett polgári ruhák érté­
két negyven koronáig az illetékes 
katonai parancsnokság téríti meg. 
bebizonyitottan magasabb értékű 
polgári ruhák helyett nem pénzt, 
hanem ruhát, adnak pótlásul. Pol­
gári ruha helyett megfelelően át­
alakított egyenruhadarabok is ad­
hatók, Az elveszett bőröndért, lá­
dáért csak akkor adnak kártérí­
tést. ha a tulajdonos megbízható 
tanukkal igazolja a bőrönd eltű­
nését. Értéktárgyakért (óra, gyű­
rű atb) nem jár megtérítés.

— Hullanak a bankók. Tegnap 
a 10 órai nagymisén a Szt. Teróz- 
templomban valaki a kórusban 
kiejtett az imakönyvéből 2 darab 
huszkoronást, és egy 10 koronás 
bankjegyet. Kéri a becsületes meg­
találót, hozza a pénzt a Délvidék 
kiadóhivatalába.

— Egy végrehajtó áthelyezése. 
A m. kir. igazságügyminiszter 
Szalag István rétsági kir. járásbi- 
rósági végrehajtót az újvidéki kir. 
járásbírósághoz helyezte át.

— A szabadkai katonai állomás- 
parancsnokság felhívja a füzfater 
meléssel foglalkozó cégeket, hogy 
hozzá a katonai kosárfonódák ré­
szére tegyenek sürgős ajánlatot 
egyenlőre nem kötelező hatálylyal 
az iránt, hogy mikor, mely árban 
ős mennyi fűzfavesszőt tudnának 
szállítani,

— Felmentett molnárok bevonu­
lása A malmok műszaki üzeméhez 
december 31-ig felmentett katonák 
felmentését a hadügyminszter feb­
ruár 28 ig meghoszabbitotta. Ez 
a rendelkezés csupán azokra vonat­
kozik, akiknek felmentését névsze 
rint engedélyezték s jelenleg is a 
malom üzemében működnek, le- 
gu olsó felmentésüket pei^g ké­
sőbbi rendelkezés nem helyezteha- 
tályon kívül. A legutóbbi megálla­
pított terminus (február 28.) lejár­
tával a felmenttek illetékes póttest- 
hezbevonulni tartoznak s a politikai 
hatóságok utján uj felmentési kér­
vényt kell érettük benyújtani.

A „Féltékenység“ keddi bemuta­
tó előadásán a főszerepeket Ré­
vész Ilonka, H. Leegyel Irén, Ké­
nyes Margit, Hidvőghy Drnő, Ró­
nai. Komlós, Tibor Dezső, Garat 
és Kürfchy játsszák.

A „Csillagok bolondja“ csütör­
töki előadásán a vezetőszerepeket 
Révész Ilonka, Holdy Juci, Nó- 
dasyné. Kényes Margit, Komlós, 
Torma, Rónai, Kürthy és Garai 
játsszák.

Színházi műsor :
Hétfőn A. bérletben „A gólem“ 

nagyoperett.
I Kedden B bérletben itt először 
; „Féltékenység“.
i Szerdán A. bérletben másodszor 
; „Féltékenység“ színjáték.
I Csütörtökön B. bérletben „Csil- 
I lagok bolondja“ nagyoperett.
I Pénteken A. bétletberi „Vasgyá- 
' ros“ színmű.

■ A városi színházban az estéli elö- 
! adások pontosan fél 8, a délutáni 
j előadások pedig fii 4 órakor kezdőd- 
! nek.

j & ő^gaaKdaság.

! — Szállítások. Zenta város ta­
nácsa a városi 13 gyalogrendőr, 4 

I lovasrendőr, 5 bel- és 2 ktilkéz- 
I besitő, 8 városi udvaros, 1 kórhá- 
i zi udvaros, 2 mezőőr, 1 népkerti 
! és 2 faiskolai csősz részére 1918. 
I évre szükséges nyári ruházat szál- 
! litására tebr 14-én d. e. 9 órakor 

árlejtést tart. Bánatpénz 5 százalék.
Hódság. Tűzifa. A hódsági já- 

j rásbiróság részére 60 köbméter és 
a járásbíróság! fogház részére 15 38 
köbméter kemény tüzihasábfa szál­
lítandó. Ajánlatok február 10-én 
délelőtt 10 óráig a kir. járásbíró­
ság vezetőjénél adandó be. Bánat­
pénz 38 százalék.

Szerkesztő :
BERKES MÁRK.

Nyomatott a fciadétulajdOtiOB, Miu-cit
Antal Nyomda 6b Irodalmi Vállalat 
néni szövetkezet könyvnyomdájában 
Szabadkán, RsS.kóo*i-utn» 30. siám

[korzó mozi]
műsora.

;
i

!
1

Hétfő—kedd :
A világirodalom és ókori le­
gendák legérdekesebbje ! !

Ahasvér
(A bolygó zsidó)

Nagy tragédia 4 felvonásban. 
Főszerepben Carl de Yogh, a 

németek nagy művésze.

Kezdete : ünnep-ób vasarnap d. u. 
2Vs, 4, 6, 8 érakor. Hétköznap 5 és 8.

Bácskai utasok figyelmébe!
A „Délvidék“ kapható 

Zombor, Baja, Újvidék és 
Szabadka vasúti hirlap-

I árusítóinál.
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Hétfőn és kedden :

színmű három fel­
vonásban, fősze­
replő Ásta Nielsen.

ELÖadAeok kezdete : hétköz­
nap fél 6 ée fél 9 órakor, 
vae&r- és ünnepnap pedig 
2—S-ig ée este fél 9 órakor.

Mozgófényképszinház.

KÖRZŐ MOZI MŰSORA:
Hétfő—ked : A világ irodalma 

és ókori legendák legérdekerebbje, 
erők becsű mélységes dráma : Az 
ahasvér. (Belygó zsidó) Hatalmas 
film alkotás. Főszerepben : Carl de 
Vogt, a neinetek nagy művésze.

Szerda—csütörtök : Einar Zan­
genberg, film. A rettegés vára. Klas­
szikus drámai színjáték. Az évad 
feltűnő ujdonsági. Es: Három a 
kislcmy. kitűnő vígjáték.

Péntek—Szombat—vasárnap: Az 
évad legnagyszerűbb filmjátéka, 
az irodalmi filmekiremeke : dr. La­
ufen. Egy orvos tragédiája. Irta : 
Molnár Jenő, rendezte: Wilhelm 
Károly európai him rendező. A 
•film az Uher gyár legtökéletesebb 
produktuma Főszereplők : Feny­
vesei, Isa Marsen, Balassa.

hirdetéseket felvesz 
a kiadóhivatal.

— Napi 60 koronás kereset. A 
háború hallatlan módon siet segít­
ségére a pénztelen embereknek. 
Állandóan újabb és újabb kereset­
források nyílnak meg a dolgozni 
akarok számárd. Ma. a mikor hor­
ribilis pénzösszegeket lehet össze­
szerezni, médis ritkaság számba 
megy, csekély fáragozással napi 
50 koronát k rosni. Húsz éven fe­
lüli, kellemes modorú fiatalember, 
vagy szmpatikus, jó megjelenésű 
fiatal lány a délutáni órákban, iro­
dai munkával biztosíthatja magá 
nak ezt az összeget ha_ azonnal 
jelentkezik—délután 5—7 óráig a 
Bácskai Szemle kiadóhivatalában 
(Szabadta. Hunvadi-tér 125 Bir- 
káss — ház. Üzletvezetüséggel 
szemben.)

mésemet 
feléből való

Nemes finesszé (ér- 
kosárfonásra
kiadom

Horgos* Király halom 
Szobonya Bertalan.

rany töltőtoll
elveszett. Megtaláló illő
jutalomban részesül
a Kiadóhivatalban.

A iilágiíásl rendelet
határozata tail a fényhatás 
csökkenése nélkül csakis

Tungsram
félwattos lámpákkal

lehet betartartani.

Használjon 25, 40,
60 wat fogyasztású

Tungsram-lámpáfol.

8 kapa azőlő- 
fSId eladó
a Bajai-szőlőkben. 3 kapa 
a szőlő és 5 kapa üres. 
Érdeklődni lehet VI.kőr490. 
Molnár Megyeri Andrásnál

HŰI HBbflPOH
átmeneti, őszi és 
téli velour-, nemez- 
bársony-, selyem­
kalapok nagy vá­
lasztékban megér­
keztek utolérhetet­
len olcsó árban, 
mig a készlet tart. 
Fátyol, szalag, vi­
rág- és tolltüzékek. 
Gyászkalapok min­
den árban. Átala­
kítások, díszítések 
legolcsóbb árban, 
úgyszintén szőr­
mében is a legdi­
vatosabb gallérok s 
rnuffok készülnek.

RODE 1MRÉIIÉ Szeged.

Főtéri üzletem kirabolták 1 Töb­
bek között 2 drb barna bélésű, 
hosszú fekete szőrme bundát el­
loptak. Nyomra vezető 200 kor 
jutalmat kap Földes Samu.

Akácfa,
szerszámfának való, kitűnő min - 
ségii, továbbá akácrőzse

eladó.
Csak személyesen tárgyolok. Elgecz 
József malomtulajdonosnál IlvaikUMi

Kiadó
Szabadkán a Katona- és a Hosszu-uVa 
sarkán egy négy, esetleg öt szobás úti

la kás
nagy kerttel és nagy udvarral. Bővebbet 
Fehér János gözmaímosnál Magyarkanzsa

Maffia nincs
és nem is less!
Nyersanyaghiány miatt a papir- 
spárga ára maprdl-napra emelkedik. 
Mindenki lássa el magát előre

^„PATRIA“
szmiökötözö papirspírgiial.
Ára 100 kg-ként 580 korona.
Kapható Gottlieb és Schmiedl „Pát­
ria parirspárga" eladási irodája. Bu­
dapest, VHkerület, Rákóozi-ut 6. sz.

Pohányzók
még kaphatnak gyári áron cigaretta 
hüvelyt. Eredeti vergé-papiron ké­
szült, békeidőből való jóminőségű 
hüvely, 1 doboz 1.00 hüvely, 6* 
fillér. 1000-kint 5% engedmény. Csa­
ládi levélpapír, lOO levélpapír és 
100 boríték (a boríték selyembe- 
tőtü) 5 kor. 50 fill, mind a 200 
darab. Szabadkai látképek és más 
újdonságok darabja 10 fillér. Név­
jegyek azonnal Ízlésesen ké­
szülnek. íré- és csomagolópapírok 

gyári raktára.

Lipsitz és Lampel
könyv-, papirkereskedése és könyv­
nyomdája. Szabadka, Rudics-utoa. 

Telefon 604 sz.
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ÍZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
: : : PAPÍROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN
................. SZEREZHETŐK RK. .................

e: U|o|o|C|0|C|f>|C| ob [maBaBBEHEMEEaa^g

Borvét Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.
Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlováe, Növi Olrkveniea.
Befizetett alaptőke 20.000,000 és tartalékalap 9.000,000 K.1 ozperif i

HJfntrori . betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb teltételek mellett. —
• n moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fi

A betétekre 
fizettetnek ki.

Xj ] rí fi . mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.)
* “o// v -■ G idill . külföldi érc- és papirpénsekót és az tieeeer. egyéb értékeket napi árakon.

===== Átvetsz letétbe és k-v^eiésre értékpapírokat.

Áibocsájt: 41/, és 570 (utóbbiak 3°/0 nyereménnyel)
puisillím tlztonságu, adómentes, mindenféla óvadék céljaira alkalmas zálg|lmlekit.

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb varosokban házakra.

K1NANOIBOZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtok parcellázásokat ée elfogad ingatlanokra vonatkozó komissionális megbízásokat 

VÉGZI LEGKLÖNYÖ8EBB feltételek mellett az összes banküzleieket, további börzei és komissisionális megbízásokat.
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